
Významné životní jubileum prof. Ferdinanda Knoblocha

Dne 15. srpna 1996 se dožívá v plné fyzické a psychické pohodě prof. MUDr. Ferdinand Knobloch osmdesáti let. Jde o významné životní jubileum osobnosti, která se výrazně zapsala do historie české i světové psychiatrie.

V roce 1970 napsal Erich Fromm: "Dr. Knobloch byl nejen jedním z nejpozoruhodnějších psychiatrů v Československu, ale je postavou mezinárodního významu. Obzvláště mě zaujal jeho systém integrované psychoterapie, který realizoval v Československu, a který se mi jeví jako jedna z nejslibnějších cest k léčení a rehabilitaci...". K tomu dodávává E. Bell, který je označován za otce rodinné psychických poruch". "Knobloch byl jedním z velmi výrazných pionýrů tohoto druhu léčby psychických poruch".

Knobloch dokončil Lékařskou fakultu v roce 1945. V roce 1948 a 1949 dostal stipendium od British Council ke studiu na londýnské univerzitě, v Maudsley Hospital, jehož přednostou byl slavný Sir Aubrey Lewis. Tam se také setkal s mnoha významnými osobnostmi světové psychiatrie a psychologie - s profesorem H. Eysenckem, Annou Freudovou a Melanií Kleinovou.

I méně zasvěcení kolegové vědí, že Knobloch založil, po několika pokusech, velmi úspěšný systém terapeutické komunity v Lobči, na kterou navazovalo založení dělnického sanatoria v Horní Palatě. Oba systémy byly považovány za unikátní a v mnohém za převratné, a to jak z hlediska obecné teorie, tak z hlediska jejich efektivity v léčení psychogenních poruch.

V roce 1969 byl Knobloch jako hostující profesor ve Spojených státech. Vzhledem k tomu, co se dělo v tehdejší ČSSR, se rozhodl nevrátit se a přijal nabídku pracovat na psychiatrické klinice University of British Columbia ve Vancouveru, kde dosáhl hodnosti profesora. Tam založil slavný "Day House" - jakousi kanadskou obdobu Lobče.

V současné době je prof. Knobloch emeritním profesorem zmíněné kanadské univerzity. Byl však, a to je velmi důležité, zvolen prezidentem psychoterapeutické společnosti Světové psychiatrické asociace. Tím je mimo jiné obohaceno jeho mezinárodní vědecké i organizační dílo a je vlastně jediným českým psychiatrem, který dosáhl takového stupně mezinárodního uznání. Publikoval více než tři sta vědeckých prací z toho několik monografií z oboru neuróz, psychoterapie, forenzní psychiatrie, filozofie vědy a psychologie hudby. Základní práce manželů Ferdy a Jiriny Knoblochových, nazvaná "Integrovaná psychoterapie", vyšla již v pěti jazycích - pochoptelně anglicky, dále v časovém pořadí německy, japonsky, česky (Grada/Avicenum 1993) a nedávno dokonce čínsky.

Je to výjimečný člověk - ojedinelá a výrazná osobnost. Buďme hrdi, že přes všechny keré kontraverzní pohledy na jeho život a vývoj, tuto světově uznávanou osobnost máme.

Milý Ferdo, všichni Tvoji žáci, přátelé a spolupracovníci Ti přejí do Tvých dalších let plné zdraví, psychickou pohodu a mnoho dalších skvělých nápadů a tvůrčí činnosti.

Doc. MUDr. Zdeněk Dytrych

Doc. Jaroslav Baštecký nestárne ...

Většinou se nestačíme ani divit jak nám naši jubilanti mládnou. Zejména, když přehlédneme jejich úctyhodné dílo, které vykonali od posledních celebrit ... natož pak za kus života svého, často zdobeného radostí, ale většinou neduhy zdravotními nebo mezilidskými. Obou daroval osud našemu jubilantovi dostatek. Ale on se nevzdal!

Doc. MUDr. Jaroslav Baštecký, CSc., odpublikoval za poslední desetiletí více jak 60 prací (celkem 190), mnohé z nich v zahraničních časopisech. Většinu z nich také po světě odpřednášel a šířil tak slávu české psychiatrické vědy. Snad se mu práci dává ří překonávat zdravotní obtíže, které ho poslední léta pronásledují. Měl by však proto žít z výsledků své práce radost, protože mnohým z nás přinášejí poučení, zejména těm mladším, a jeho by měly u srdce hřát, jako radost z dobře vykonané práce, kterou mu ze srdce všichni přejeme.